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Der Minister
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Herrn Dettef Girth Mal
Domplatz 6 - 9

39104 Magdebiurg

Magdebuml%.ﬂs.zms

Tierachutzrechtliche Kontroflen der Schwelnezuchtaniage in Maasdorf
(,,Schweﬁnehochhaus“)

{Kleine Anfrage der Abgeocrdneten Dorothea Frederking,

BUNDNIS sWDIE GRUNEN; LT-Nr. KA 6/8726)

Sehr geehrter Herr Prasident,

beigefigt Obersende ich |hnen die Antwart der Landesregierung auf die oben
genannte Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Grifien

Dr. Hermann Onkeo Aeikens

Anlage

Leipziger Stralie 58

39112 Magdeburg

Tel.: (0381) 567-01

Fax: (0391) 567-1863
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Dautache Bundasbank
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Antwort der Landesregierung
auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantworiung

Abgeordnete Dorothea Frederking (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Tierschutzrechtliche Kontrollen der Schweinezuchtaniage In  Maasdort

{.,Schweinehochhaus®™)

Kleine Anfrage - KA 6/872¢

Antwort der Landesregierung
arstelit vom Ministerium fiir Landwirtschaft und Umwelt

1. Wie viele tierschutzrechtiiche Kontrolien der Anlage gab es seit dem 1. Ja-
nuar 20127 Bitte auflisten mit Datum und Angaben zum Umfang der Kon-
trollen {Anzahl der Kontrolleure, angemeldet cder unangemeldst, welche
Bereiche der Anlage wurden konfrolliert).

Seit dem 1. Januar 2012 gab es funf tierschutzrechtliche Kontrellen in der Schweine-

zuchtanlage der JSR Hybrid Deutschland GmbH in Maasdorf. Die Informationen zu
den statigefundenen Kentrollen sind der anliegenden Tabelle zu entnehmen.

2. Welche Minge!l bzw. Verstée gegen das Tierachutzrecht wurden bei die-
sen Kontrollen festgestellt? Bitte aufiisten und den Kontrollen unter Frage
1 zuordnen.

Die Informationen sind der anliegenden Tabelle zu entnehmen.

2 Welche MaBnahmen undfoder Bub- oder Zwangsgelder wurden in Folge

dieser Kontrollen angeordnet? Bitie auch hier den Kontrollen unter 1 zu-
ordnen.

Die Informationen sind der anliegenden Tabelle zu eninehmen.

4. Welche der angeordneten MaRnahmen wurden vom Betreiber umgesetzi?
Welche nicht? '

Die Infarmationen sind der anlisgenden Tabelle zu entnehmen.
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5. in der Mitteldeutschen Zeitung {Ausgabe K&then) vom 16, Marz 2015 war zu
jesen, dass nach dem Bericht des Eernsehsenders RTL vom 2. Mirz 2015
sine vom Landwirtschaftsministerium veranlassie tierschutzrechtliche Kon-
rolle in der Anlage stattgefunden habe. Der Zeitungsbericht zitiert den
Sprecher des Ministeriums: ,Die Kenirolle deckie tatsiichiich Mangel auf;
teilweise zu schmale Kastensténde, unzurelchend ausgestatieta Liegefla-
che, teilweise zu dunkel, ungeniigende Sauberkeit. Das sind aber alles in
allem keine gravierenden Méngel.” Im WIDR Fernsehen {,,MDR akiuell” vom
16, Marz 2015) sagte ein anderer Mitarbeiter des Landwirtschaftsministeri-
ums, dass auch das Futterregime in der Anlage nicht gestimmi habe. Wie
kann es sein, dass vor dem Hintergrund dieser Liste tierschutzrechtlicher
Verstole die festgestellten Minge! von den Beh&rden als ,nicht gravie-
rend® eingestuft werden? S

Gemal Anhang Il zu Artikel 3 Buchstabe d) der Entscheidung 2006/778/EG der
Kommission varn 14, November 2006 tber Mindestanforderungen an die Erfassung
von Informationen bei Kontrolien von Betrieben, in denen bestimmte landwirtschaftli-
che Nutztiere gehalten werden, sind administrative Kategorien der VersiGBe sowie
Malnahmen der zustdndigen Behérde festgelegt. Verstilie der Kategorie A sind
binnen einer Frist von weniger als drel Monaten zu beseitigen. £s wird keine soforti-
ge Einleitung eines Ordnungswidrigkeits- oder Strafverfahrens angeordnet. Verstde
der Kategorie B haben die Aufforderung, den Verstol/die VerstdRe binnen einer Frist
von mehr als drei Monaten zu beseitigen. Wie bei einem Verstolb der Kategorie A ist
keine sofortige Einleitung eines Ordnungswidrigkeils- oder Strafverfahrens notwen-
dig. Versitfle der Kategorie C sind gravierend und haben die sofortige Einleitung
eines Ordnungswidrigkeits- oder Strafverfahrens zur Folge.

Die bei den o. g. Kontrollen vorgefundenen tierschutzrechtlichen VersttRe und die
angeordneten MaRnahmen sind in die Kategorie A und bei der Kastenstandhaltung
in Kategorie B einzustufen. Inscfern kann momentan nicht von gravierenden Man-
geln gesprochen werden.

6. Wie erkiirt die Landesregierung die Tatsache, dass die in der Kontrolle
nach der RTL-Berichterstattung (2. Mirz 2015) festgestellien Verstble ge-
gen das Tierschutzrecht bei vorausgegangenen Kontrollen nicht bemerkt
wurden?

Wie bereits zur Beantwortung der [Kleinen Anfrage KA 6/8701 ausgefihrt, haben die
akiuellen Vorgénge im Zusammenhang mit tierschutzrechilichen Versttfien in
grofien Sauen haltenden Betrieben auf systematische VerstéBe in einzelnen Berei-
chen hingewiesen. Eine wirksame Aufgabenwahmehmung lag nicht in jedem Fall
var. Im Ergebnis der Kontrollen erfolgte eine Ursachenanalyse, die zu einer Auswei-
tung der Uberwachungskonzepte geflhrt hat, Es wird fur erforderlich gehalten, die
diesjahrigen Tierschutzkontrollen in Schweinehaltungen auf Sauen haltende Betriebe
zu fokussieren.
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Das Kontrollkonzept beinhaltet

- Ubersicht und Strukiur Sauen haltender Betriebe in Sachsen-Anhait,

- Betriebsklassifizierung in Kategorie 1 bis 5 (Klassifizierung nach Anzabi der
Sauen),

_ Kontrellkonzept nach Kategerieschlitssel fur afle Befriebe und Landkreise,

- Festlegung der anteilig Zu besuchenden Betriebe/Landkreis sowie

- Festlegung der Kontrolitermine/Landkreis.

Efir das Kontrollkanzept sind Kontrolihifen fir die Datenernebung im Stall erarbeitel
worden. Die Grundlage dazu bilden die Checklisten ,Schwein® aus dem Handbuch
Nutztierkontrollen®. Diese solien die Dokumentation ereichtern und eine rickwirken-
de Plausibilisierung der Vorortkontrollen ermdglichen.

Mit dem Konirollkonzept, das bereits in der 20. Kalenderwoche gestartet ist, wird
eine Einschéatzung der gegenwiartigen Situation im Bezug auf die Einhaltung tler-
schutzrechtlicher Mindeststandards in Sauen haltenden Betrieben aller GriiRenkate-
gorien ermgiicht.
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